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Двигательная  активность, здоровье и развитие ребёнка.

Одной из важнейших задач нашего общества является формирование жизнеспособного, здорового подрастающего поколения. В настоящее время в условиях неблагоприятной экологической обстановки, неустойчивых социальных условий проблема здоровья детей является особенно актуальной.

Что же такое здоровье ребёнка?

Известный физиолог А.Г. Сухарев рассматривает здоровье ребёнка как динамический процесс приспособления организма к меняющимся условиям окружающей среды и устойчивости его к воздействиям неблагоприятных факторов. Из данного определения следует, что здоровье можно формировать, воспроизводить, увеличивать, а не только сохранять. Одним из факторов,  формирующих здоровье ребёнка, является двигательная активность. Содержанием двигательной активности являются разнообразные движения: ходьба, бег, прыжки, лазанье, метание. Движения являются биологической потребностью растущего организма, без удовлетворения которой ребёнок не может правильно развиваться и расти здоровым. Они способствуют развитию всех систем организма и особенно сердечно-сосудистой, дыхательной, костно-мышечной, нервной. Под влиянием движений улучшается обмен веществ.

Исследования  Т.Л. Богиной  убедительно доказали зависимость здоровья от двигательной активности. Так среди детей с нарушением состояния здоровья более 50% имели низкую двигательную активность, а 30% отставали в развитии движений. Следует отметить, что двигательная активность оказывает положительное влияние не только на здоровье детей, но и на их общее развитие. Под  влиянием  движений  развивается  эмоциональная, волевая, познавательная сфера детей. Исследования показывают: чем разнообразнее движения, которые выполняет ребёнок, чем богаче его двигательный опыт, тем больше поступает информации  в мозг, что  способствует  более интенсивному интеллектуальному развитию. Во время хотьбы, лазанья, бега и других  движений  ребенок  сталкивается с  целым рядом предметов,  познает  их свойства  (тяжелый,  легкий, твердый, длинный, короткий и т.д.). Дети учатся ориентироваться  в пространстве, овладевая  такими  понятиями, как “далеко“, “близко”, ”высоко”, ”низко ,”и т.д. Правильно  организованная  двигательная  активность  способствует формированию   личности  ребенка. У детей   появляются   такие   важные качества, как  самостоятельность, активность,  инициативность,  формируется  смелость  и разумная  осторожность . Дети  приобретают в процессе  двигательной  деятельности  навыки  общения  со взрослыми  и сверстниками . учатся  согласовывать  свои  действия  с требованиями  взрослых  и с действиями  других детей. Без  движений  не может  осуществляться  ни один вид деятельности (предметная, игровая, трудовая, и т.д.). Надо организовывать  прогулки так, что бы ребенок  полностью удовлетворил  свою  потребность  в движении.  Недостаток  двигательной  активности, так же как и её избыток, отрицательно  сказывается  на развитии  и здоровье  детей. Следует  отметить, что потребности  в  движении  у всех детей  разные.  Это  объясняется  их индивидуальным  особенностями. По уровню подвижности можно выделить три группы: дети средней подвижности, большой и малой подвижности.

Дети средней подвижности отличаются наиболее ровным и спокойным поведением  умеренной подвижностью  в течение  дня. Они, как правило, активны и самостоятельно регулируют свою двигательную деятельность.

Дети  большой подвижности с чрезмерно высокой интенсивностью движений, отличаются неуравновешенным поведением, плохо регулируют свою двигательную деятельность. Их движения носят суетливый характер. Им трудно выполнять точные движения. Они быстро утомляются, но, как правило, этого не замечают. Такое поведение приводит к истощению нервной системы. Эти дети на прогулке  требуют особого внимания от воспитателя.  Важно  воспитывать  у  них  умение  управлять  своими  движениями, действовать  целенаправленно.   Если ребенок  бесцельно  бегает  по участку, воспитатель  может   переключить  его на  выполнение более  точных двигательных  заданий: пробежать  по дорожке, подпрыгнуть так, чтобы  достать колокольчик, ленточку  и  т.д. 

Есть дети, которые  мало  двигаются, они  отличаются  пассивностью  поведения,  чаще всего выбирают спокойные  виды деятельности, предпочитают наблюдать  за играми других. Движения у таких детей  мало сформированы.  Они не отличаются  ловкостью и выносливостью. Со временем у малоподвижных детей  формируется  неуверенность в себе,  таких  детей важно заинтересовать, вселить уверенность, помочь, помочь, подстраховать, постепенно  обогащая  их двигательный опыт
Каждая  прогулка  для ребенка  -  это познание окружающей действительности через движения, которые  должны  приносить  радость.  Эффективность прогулок  во многом определяется пониманием  их  значимости. На каждой  прогулке решается, как  правило, комплекс взаимосвязанных  задач: оздоровительных, воспитательных и  образовательных. 
Оздоровительные  задачи  направлены на формирование  здорового образа жизни и воспитания отношения к  проявлению своей  двигательной активности. При разработке содержания воспитательных задач важно обратить внимание  на развитие самостоятельности, активности и общения, а также на формирование эмоциональной,  моральной и волевой  сферы детей в процессе двигательной деятельности. 

В условиях прогулки осуществляется тесное  общение ребенка со взрослыми. Воспитатель  имеет возможность уточнять,  закреплять знания, полученные детьми на занятиях, обучать тем или иным умениям, воспитывать  любовь и доброе отношение ко всему, что окружает. Последовательность  и продолжительность разных видов  деятельности изменяется  с учетом  конкретных  условий: времени года, погоды, возраста детей.

В целях насыщения прогулки интересными делами в её структуру  предлагается  вносить наблюдения  и дидактические  задания, совместные  со взрослыми  трудовые  действия и подвижную игру. При этом  значительная часть времени отводится  самостоятельной деятельности. Все  эти структурные части выступают  не как отдельные  мероприятия, а взаимно дополняют и углубляют друг друга. Нельзя  допускать, чтобы организованная двигательная  деятельность  проводилась  за счет  времени  самостоятельной  деятельности  детей.

Выбор времени проведения  игр на прогулке зависит от предшествующей   работы  в группе.  Если было физкультурное или музыкальное  занятие, то желательно  организовать  игры в  середине  или в конце  прогулки, а в начале  прогулки предоставить детям  возможность  самостоятельно  поиграть, поупражняться  с разнообразными  пособиями. В остальные дни целесообразно    организовывать  двигательную  деятельность  детей  в начале  прогулки, что позволяет  обогатить содержание  их самостоятельной  деятельности. В дни проведения  физкультурных занятий с детьми организуется  одна подвижная игра и какое-либо физическое упражнение. В другие дни планируется   подвижная игра, спортивное  упражнение  и упражнения в основном виде движения (прыжки, лазанье, метание, бросание  и ловля  мяча и др.) В старшей группе большое внимание уделяется играм соревновательного характера (игры - эстафеты).  На прогулке планируются  подвижные  игры и игровые упражнения разной степени интенсивности.

Итак, процесс воспитания детей непрерывен. Большие потенциальные возможности для всестороннего гармоничного развития  личности ребенка заложены в процессе воспитательно–образовательной работы с детьми  в условиях  прогулки. Здесь, как нигде, детям предоставляются уникальные условия для всестороннего развития, в полной мере удовлетворяются его потребности в активных движениях, в самостоятельных действиях при ознакомлении  с окружающим миром, в новых ярких впечатлениях, в свободной игре, как с природным материалом, так и с игрушками. Однако дети не могут  использовать все время  прогулки с максимальной пользой для своего развития. Взрослый должен педагогически правильно   руководить их деятельностью.

В процессе ежедневного проведения на прогулке подвижных игр и физических упражнений расширяется  двигательный опыт детей, совершенствуются  имеющиеся у них навыки в основных движениях; развиваются ловкость,  быстрота, выносливость; формируются самостоятельность, активность,  положительные  взаимоотношения  со сверстниками.
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